

“七·七”事变后，被委任为日本华中派遣军司令官。1940年再次回国，任军事参议官。1941年晋升为大将，被委任为日本驻华北派遣军最高司令官。1944年升任驻中国派遣军总司令官，直至日本投降。在侵华战争中，他实行了极其残酷的烧光、杀光、抢光的三光政策，对中国人民犯下了滔天罪行。

日本投降后，冈村宁次被蒋介石聘为最高军事顾问，曾参加谋划对解放区的进犯。1948年，他曾受到国民党政府一次象征性的审判，1949年1月释放回国。1950年又被蒋介石聘为阳明山“革命实践研究院”的高级教官。1954年11月，任日本樱星会筹备会理事长，积极主张复活日本军国主义。1966年9月2日病死，时年82岁。

东条英机在中国东北（节录）

东条英机，1884年12月30日生于日本东京一个军阀家庭里。从小就受到军国主义思想和武士道精神的薰染，灵魂深处扎下了“大和魂”（亦即“军人魂”即日本军国主义的精神支柱）的福根。1899年9月1日，他进了东京陆军地方幼年学校。该校的训练方法完全是军队式的，起床、点名、开饭都吹军号。上午上普通课，午后是“训育”，包括军事教练、体操、军事科学、游戏、柔道以及剑术等。他身材矮小，但打架来很厉害。在这里，他获得了“打架王”的“美称”。

1902年9月1日东条英机经过三年的严格训练之后，升入了陆军中央幼年学校。1904年5月，从中央幼年学校毕业，进

入了他向往已久的陆军学校，当上了士官候补生。一年后，被授与少尉军衔。

1904年日本和沙俄两个帝国主义国家在中国领土上，进行了一场肮脏的帝国主义战争。东条英机提早结束了军官候补生的生活，抱着殊死的决心投入战场。不久，沙俄被打败，东条英机回到近卫步兵第三联队，被提升为中尉。

1915年，东条英机从陆军大学毕业。毕业以后，他曾担任过陆军省副官、驻德国大使馆武官、陆军大学教官、陆军省军务局课员、整备局动员课长等职。

1929年，资本主义世界爆发了经济危机。日本的经济危机比其他资本主义国家来得早，1931年，就达到了危机的顶点。为了解救危机，并且利用西方国家陷于经济危机而无力东顾的时机，日本帝国主义发动了震惊中外的“九·一八”事变。东条英机和日本军部内部的右翼法西斯分子共同参与策划了这场事变。

1933年3月18日，东条英机被任命为陆军少将，并调到参谋本部工作。11月22日被任命为军事调查部部长。1935年9月21日，他作为关东军宪兵司令官来到中国东北，并亲自出马在日本帝国主义制造的所谓“满洲国”内，大搞什么“治安肃正”，疯狂镇压中国东北人民的抗日斗争。

1936年12月1日，东条英机晋升为陆军中将。由于他在任关东军宪兵司令官职内，参加了被称之为“满洲国”治安之“癌症”的东边道的“肃正”活动，对维持伪满洲国治安作出了所谓“贡献”，于1937年3月1日，被晋升为关东军参谋长。他在就任词中说：“……我有决心，在前参谋长努力的基础上，竭尽最善的努力，以期收到成效”，“竭诚奉公”。可见，他决心为日本帝国主义效尽犬马之劳。从此，东条英机辅佐植田司令官，

对中国东北进行了残暴的统治。

1937年日本帝国主义又发动了旨在吞并全中国的“七·七”事变。11日，日本决定出兵侵占中国华北。于是，东条英机率领关东军精锐部队，亦称“东条兵团”侵入了中国察哈尔。随后，越过长城线，攻占了万全县，夺取了八角台，于8月24日侵占了张家口，9月13日侵占了大同，10月4日攻克绥远，17日攻占包头，很快控制了整个内蒙一带，践踏中国的大好河山，建立了察南、晋北、蒙古联盟等3个傀儡政权，屠杀了中国成千上万的无辜同胞。东条兵团的罪恶活动，为日军在华北、内蒙两方面的作战起了极为重要的作用，为日本帝国主义吞并中国开辟了道路。

东条英机以其对中国人民所犯的血腥罪行，进一步得到日本政府的赏识，“七·七”事变后不久，就获得了第一张“战功”奖状。1938年5月30日，他晋升为处于长期战火下的陆军次官，不久，又兼任了陆军航空本部部长（航空总监部的前身）。在他任陆军次官期间，曾经竭力倡导要确定“对苏支（指苏联和中国）两国同时正面作战”的主张。这是他从侵略中国东北时期起，心中就早已经常考虑的所谓重大而又紧要的问题。

1940年7月，升任日本近卫内阁的陆军省大臣，继续为扩大日本侵略战争效力。1941年10月，他亲自组阁任首相并兼任外交、内务、陆军等省大臣，和陆军参谋总长，在日本国建立了最疯狂、最富于侵略的军事法西斯独裁政权，他本人则是发动太平洋战争的罪魁祸首。1945年日本投降后自杀未遂，被远东国际军事法庭，以甲级战犯判处死刑。

（摘自《日本历史人物传》，黑龙江人民出版社，1987年。）